

# “创可贴”能读出你的健康信号

## 柔性电子为健康检测提供有效手段

本报讯(见习记者韩扬眉)近日,中国科学院外籍院士、美国西北大学教授黄永刚团队,美国西北大学教授约翰·罗杰斯团队与香港城市大学研究员解兆谦团队等合作,设计研发了一款柔软、轻巧、可延展的无线机械声学监测设备。该设备可连续实时追踪人体自然活动的机械声学信号,并全天监控健康状况和社交互动、量化睡眠行为、测量运动表现、指导康复协议等。相关成果发表于《自然—生物医学工程》。

声带振动、心跳、呼吸、运动……在这些人体的日常自然活动中,会伴随产生大量的机械声学信号,而这些信号的强弱、频率则暗示着你的生理健康状况。

不过,有许多信号会在皮肤与空气交界处强烈衰减,能影响人们对健康状况、运动表现等的精准判断。而一种“创可贴”式的实时监测设备或能解决相关问题。

论文通讯作者之一解兆谦告诉《中国科学报》,现有临床级别的监测工具,比如数字听诊器和惯性测量装置等,存在着较高的惯性质量、有线以及无法保持与身体的实时共形接触等局限性,难以实时捕获高保真度的机械和声学信号。

此外,现有设备难以持久佩戴,且会使人产生不适感,则是另一大不足之处。例如,捕捉从喉中发出声音信号的麦克风,需要绑在脖子上才能监测饮食行为和呼吸生理;记录一系列身体过程以追踪睡眠行为的加速计,需要用蜡固定在颈部的皮肤上。

显然,上述类型的设备很难让人感到舒适。因此,柔软、轻巧、无线且能“无感”贴合皮肤的监测设备成为医疗健康等领域关注的重点。

柔性电子技术的一系列研究进展为研发理想的设备奠定了基础。柔性电子“化刚为柔”,将冰冷生硬的电子设备变得轻柔、可变形并且能高灵敏地实时传输信息,在医学监测、诊断和治疗领域被广泛需求和应用。

基于过去的研究,研究人员通过精巧的力学结构设计和无线系统优化,使得使用者在佩戴无线机械声学监测设备的过程中几乎毫无“感觉”;此监测设备具备很高的灵敏度和响应能力,同时,能将环境噪声的干扰降至最低。

“机械声学信号包括大量的耦合信号,我们通过时域、频域分析和机器学习,获取了受试者日常生活和体育锻炼时的心率、呼吸频率、能量强度等基本生命体征的实时记录,并通过通话时间和节奏,获得吞咽次数和方式等其他生命体征。”解兆谦说。

此外,研究人员还对睡眠状态的受试者进行了测试,并通过量化睡眠行为的多导睡眠图对测量结果进行了验证。

“该研究成果为人体实时健康检测提供了一种有效手段,同时在监控术后恢复情况、跟踪社交活动状态、治疗失语和吞咽困难等方面都有实际应用价值。”解兆谦表示。

他同时指出,尽管设备目前可以连续实时捕获人体各种状态下的机械声学信号,但是某些运动状态可能会对设备监测所关注的生命体征造成干扰,产生虚假信号,例如身体活动会影响心脏和呼吸频率的检测。如何识别虚假信号是当前研究面临的主要问题。

下一步,团队将尝试采用多点同时测量的方式,获取更多的人体活动过程中的机械声学信号,进而通过机器学习的方式建立可以准确判断机械声学信号与相应的生命信息的关系,从而开发和优化有效鉴别虚假信号的方法。

相关论文信息:<https://doi.org/10.1038/s41551-019-0480-6>

## 简讯

沈阳材料科学国家研究中心举办首届青年论坛

本报讯 近日,沈阳材料科学国家研究中心首届青年论坛在中国科学院金属研究所召开,青年学者围绕热电材料与器件和介观电子器件与量子输运两个方向展开了学术交流。其中,热电材料与器件分论坛围绕柔性半导体与热电材料、外场下多元化纳米复合热电薄膜材料、热电材料电热输运行为优化中的结构化学与物理等主题展开研讨;介观电子器件与量子输运分论坛围绕基于新型纳米功能材料、介观电子体系的新奇物理特性、低维材料及其异质结的磁电输运调控等领域展开研讨。

中国科学院院士、沈阳材料科学国家研究中心主任卢柯表示,该中心将定期邀请海内外材料领域和材料交叉学科领域的杰出青年学者进行学术交流,增进相互了解、促进深化合作。

(沈春蕾 刘言)

双创主题日在青举办

本报讯 近日,以“智家生态 引领未来”为主题的双创主题日活动在青岛召开。本次活动由海尔集团主办、海创汇承办,通过大企业赋能的方式,进一步向中小企业开放企业内部创新资源。现场还举行了智慧物联网双创平台揭牌仪式,联合更多中小微企业形成创新联合体。

作为首批“全国双创示范基地”,海创汇现场展示了诸多双创成果,并发布了《大企业共享创业平台标准》以及智慧物联网双创平台,共有28个创业项目及50余家投资机构参加现场路演。(廖洋)

南方海洋实验室第二批共建单位签约

本报讯 12月3日,南方海洋科学与工程广东省实验室(珠海)(以下简称南方海洋实验室)第二批共建单位签约仪式在广东珠海举行,包括广东、香港和澳门等地高校,以及国家海洋预报中心等在内的14家单位现场签约。

中科院院士、南方海洋实验室主任陈大可表示,南方海洋实验室将秉承“共建共享共赢”原则,与各共建单位在创新团队和公共平台建设、重大创新项目开展、海洋后备人才培养等方面进行深度合作与研讨。据介绍,南方海洋实验室已建设17个创新团队,聚集了优秀人才600余人,包括院士13人、高层次人才93人。(朱汉斌 漆姗姗)

“纳米结构超硬材料组织和性能调控与精密成形加工”项目启动

本报讯 近日,燕山大学牵头承担的国家重点研发计划“变革性技术关键科学问题”重点专项“纳米结构超硬材料组织和性能调控与精密成形加工”项目启动会在北京召开。

该项目由燕山大学联合吉林大学、哈尔滨工业大学、大连理工大学等6家单位共同承担,项目将针对金刚石和立方氮化硼及其复合材料等高性能块材中的重大科学问题与工具制造关键技术,聚焦纳米晶和纳米超硬材料的制备科学和工具制造方法等。该项目的实施将推动现代加工业和高压科学的研究技术变革,为我国高端超硬材料与工具产业的发展作出重要贡献,提升我国在该领域的国际影响力。(高长安 蔡常山)

专家建议把生活质量现代化纳入“十四五”规划

本报讯 近日,由中国科学院中国现代化研究中心举办的《中国现代化报告》专家座谈会在京举行。与会专家建议,2020年中国将全面建成小康社会,应该考虑把生活质量现代化纳入国家“十四五”规划,进行重点布局和推进。

与会专家认为,应转变发展理念,实现从“经济增长率导向”到“生活满意度导向”的转变;转变发展模式,实现从“以经济建设为中心”到“以生活质量为发展主题”的转变;加强生活质量的科学研究,普及生活质量的科学知识和高质量的生活方式;制定和实施《国家生活质量议程》等。(崔雪芹)

## 发现·进展

中山大学

揭示气候变化影响多次繁殖鸟类

本报讯(记者朱汉斌 通讯员陈诗诗)中山大学生命科学院副教授刘阳课题组发现气候变化对于多次繁殖鸟类物种的影响。相关研究近日在线发表于《全球变化生物学》。据悉,该研究不仅为量评估气候变化对多次繁殖物种的物种影响提供了可借鉴的体系,而且为预测气候变化下的物种的响应提供了新的启示。

人类活动引起的气候变化在全球范围内对生物多样性产生了重要的影响。现有的研究多集中在气候变化对北半球单次繁殖鸟类开始繁殖时间的影响,对南半球鸟类繁殖时间多次繁殖鸟类的繁殖时间的影响研究则非常稀少。

研究人员以澳大利亚堪培拉国家植物园内多次繁殖的华丽细尾鹩莺种群为研究对象,利用其长达28年的野外个体标记跟踪数据,结合气候数据,系统性地分析了气候因子、个体繁殖时间和繁殖效能间的相互关系。

研究发现,华丽细尾鹩莺具有很长的繁殖季,并且繁殖的开始时间、结束时间和繁殖期长度存在较高的个体差异,繁殖季前的17天内日夜间最低温度越高,个体开始繁殖的时间越早,繁殖期越长;繁殖季后期的97天内降水越多、30天内超过29摄氏度的天数越少,个体结束繁殖的时间越晚,繁殖期越长。

对其适合度的分析发现,开始繁殖早并不能预测个体是否能够在繁殖季内产生独立的后代,但是对于那些在一个繁殖季内至少成功繁殖了一只后代的个体,开始繁殖越早,后代数越多。然而,对于在一个繁殖季内至少成功繁殖了一只后代的个体,结束繁殖的时间与产生后代的数量则并没有联系。

该研究显示,气候变化对多次繁殖的鸟类的繁殖时间影响的复杂性可能被远远低估了。

相关论文信息:<https://doi.org/10.1111/gcb.14831>

中科院上海营养与健康研究所

发现防治糖尿病外周神经病变新靶点

本报讯(记者黄辛 见习记者朱泰来)中科院上海营养与健康研究所翟琦巍研究组揭示了Sarm1基因在糖尿病外周神经病变中的作用与机制,为糖尿病外周神经病变的防治提供了新思路。相关研究成果近日发表于《糖尿病》。

糖尿病外周神经病变是一种常见的糖尿病并发症,在糖尿病患者中的发病率高达50%,但是目前还没有特异性针对糖尿病外周神经的治疗药物,只能通过生活方式的改变、血糖的控制或者镇痛药物等缓解相关症状,所以糖尿病外周神经病变的防治还需寻找新的药物靶点。

翟琦巍研究组此前研究发现Wlds小鼠可以耐受高脂肪饮食和链脲霉素诱导的糖尿病的发生,导致无法通过Wlds小鼠验证缓解轴突病变是否可以防治糖尿病外周神经病变。

研究人员在最新研究中发现,Sarm1基因敲除对于小鼠的糖代谢、疼痛的敏感性以及足底皮肤表皮内神经纤维的密度都没有显著影响。通过热板实验、甩尾实验和机械痛觉实验等,发现Sarm1基因的敲除能够缓解链脲佐菌素诱导的糖尿病小鼠模型的痛觉迟钝现象。

进一步研究发现,Sarm1基因的缺失可以改善糖尿病小鼠的足底皮肤表皮内神经纤维的减少、坐骨神经的轴突退变的改变以及背根神经节的轴突生长迟缓。

更深入研究发现,Sarm1基因敲除还能够显著抑制链脲佐菌素诱导的糖尿病小鼠坐骨神经基因表达谱的改变,尤其是一些与神经退行性疾病相关的基因的变化。

这些研究表明Sarm1基因缺失能够缓解小鼠的糖尿病外周神经病变,也提示了通过靶向Sarm1等缓解轴突退变性病变,可能是防治糖尿病外周神经病变的有效策略。

相关论文信息:<https://doi.org/10.2337/db18-1233>

华东师范大学

研制成功多种超分子荧光材料

本报讯(记者黄辛)华东师范大学化学与分子工程学院教授徐林课题组聚焦超分子荧光材料化学领域的研究,在超分子配位组装机理研究、组装材料稳定性强化以及发展组装新策略方面开展了系统性研究工作,并在超分子荧光调控方面获得创新性的成果。研究论文近日发表于《自然—通讯》。

近年来,化学家通过配位键导向自组装高效构筑了大量结构精美的超分子荧光组装体。基于其在传感、催化、信息存储、光捕获、疾病诊疗等领域的应用前景,超分子荧光组装体引起了广泛的研究兴趣。但由于配位重金属的荧光淬灭性以及配位键的动态可逆性,构筑高荧光量子效率、荧光发射波长可宽程精细调控的超分子荧光组装体一直是该领域的难点和挑战。

徐林课题组通过合理的分子设计,合成了光诱导电子转移(PET)和分子内电荷转移(ICT)可精准调控的超分子荧光基元。在荧光基元与重金属Pt(II)配位过程中,抑制了荧光基元中吡啶环对电子的PET效应,导致组装后荧光量子效率提高;此外,Pt(II)与吡啶的配位还会增强吡啶的拉电子效应,引起ICT效应的加剧,从而导致组装后组装体的波长位移放大,实现超分子荧光组装体荧光宽程发射。

基于该系列超分子荧光金属组装体优异的荧光性能,研究人员制备了可加工荧光薄膜、具有防伪打印性质的荧光墨水等多种超分子荧光材料。徐林表示,该系列超分子荧光材料有望实现在智能响应、信息存储和光信息防伪等领域的应用。

相关论文信息:

<https://doi.org/10.1038/s41467-019-12204-7>



这是在海南白沙县的热带雨林里拍摄的一只带着幼崽的雌性海南长臂猿(10月25日摄)。

近日,海南霸王岭林业局联合环保机构嘉道理农场暨植物园,在霸王岭国家级自然保护区内,就海南长臂猿种群数量展开调查。

海南长臂猿是中国特有的物种,被世界自然保护联盟(IUCN)列为“全球最濒危灵长类动物”,现仅存于霸王岭保护区的热带雨林中。

本次调查队员共有42人,分三组在7处驻点下设的19个监听点展开调查。

新华社记者蒲晓旭摄

## 专家称“吃得健康”需系统开展“功能农业”研究

本报讯(记者甘晓 实习生刘心元)

“全球1/3人群面临矿物质锌缺乏问题,我国居民膳食维生素摄入不足风险偏高,未来100年内全球大部分土壤硒含量将逐步降低,酸雨过程导致土壤中水溶性钙离子含量降低……”近日举行的香山科学会议第669次学术讨论会上,中国科学院院士、中科院南京土壤研究所研究员赵其国展示了上述几项调查结果。

这表明,由微量元素缺乏导致的“隐性饥饿”情况不容乐观。“隐性饥饿”问题的存在,意味着正常进食规模化生产的农副产品,不足以补充身体需要的矿物质元

素和维生素,也就是吃得不够健康。

“我国农业发展要从吃得‘饱’到吃得‘安全’,再到吃得‘健康’。”赵其国指出,功能农业是应对全球性“隐性饥饿”问题的中国方案。

2008年,赵其国在《中国至2050年农业科技发展路线图》一书中首次提出“功能农业”概念。和传统农业技术主要针对作物产量需求、作物健康、养分吸收模型等方面进行研究不同,功能农业针对人的健康需求、矿物质营养定量控制、营养高效吸收转化模型、毒害控制等方面进行研究。

这表明,由微量元素缺乏导致的“隐性饥饿”情况不容乐观。“隐性饥饿”问题的存在,意味着正常进食规模化生产的农副

产品,与会专家认为,功能农业应围绕方法体系、基础、应用及标准四大体系开展研究。特别在基础研究方面,应围绕岩石—土壤—肥料—作物/动物—食品—人体,以及物质流传输规律与调控技术相关的关键科学问题开展研究。

近年来,科学家已开展若干前期研究工作。例如,中科院地理所翟昆利团队对海南长寿地区饮用水中元素含量特征及其与非长寿地区的差异进行了探讨,得到人的寿命与矿物质地理分布相关的结论;西北农林科技大学梁东丽团队发现,土壤有机质可能存在硒固定机制等。

而在“太空集市”互动体验环节,改造火星桌游、浩瀚星空立体创意涂鸦、八大行星DIY套装3个板块的互动游戏,让青少年在互动中感受无垠宇宙之美,在游戏中得更多的天文知识。

## “看见未来”论坛聚焦火星计划

本报讯(见习记者高雅丽)

近日,“看见未来”论坛第二期在中国科学院物理研究所举办。本次活动聚焦火星计划,以“浩瀚星空梦之征途”为主题,通过科普知识演讲、跨界艺术赏析等活动,打造了一场面向小学生的体验式科学论坛。

顾诵芬以“我的飞机设计生涯”为主题,结合自身开展飞机设计的科研经历和心路历程,介绍了我国航空事业如何攻克一个个技术难题,一步步发展壮大的艰辛历程,展示了老一辈科学家的爱国奋斗精神。张柏楠通过分享载人飞船的精彩案

例,呈现了我国载人飞船成功发射背后的故事,展现出中青年科学家在航空航天领域锐意进取的创新精神。郑永春以“太阳系这么大,为啥一定要上火星呢”为主题,带领青少年走近火星,探索其中的奥秘。

而在“太空集市”互动体验环节,改造火星桌游、浩瀚星空立体创意涂鸦、八大行星DIY套装3个板块的互动游戏,让青少年在互动中感受无垠宇宙之美,在游戏中得更多的天文知识。

## “东方红3”船探秘“黑潮”首航归来

本报讯(记者廖洋 通讯员呼双双)

12月1日,“东方红3”新型深远海综合考察实习船完成西太平洋深远海综合科考任务,顺利返航抵达青岛奥帆中心码头。这是“东方红3”船自10月25日在青岛正式入列后执行的首个航次。

“黑潮”是北太平洋西部流势最强的暖流,对我国的气候、近海生态都有重要影响。“东方红3”船在执行该航次的过程中,克服台风、温带气旋带来的系列恶劣海况影响,安全航行6100余海里,成功构建黑潮延伸体实时观测系统,高效完成了西北太平洋横跨多重纬度流系的综合性断面考察,标志着中国海洋大学在“两洋一海”关键海区综合科考能力建设得到了跨越式提升。

据航次首席科学家、中国海洋大学教授陈朝晖介绍,本航次在黑潮延伸体主轴

研发的大型浮标观

测系统,同时对在位潜标进行了实时化改造。在黑潮延伸体和北赤道流区域布放了3套该校自主研发的4000米深海自持式智能Argo浮标。至此,黑潮延伸体实时观测系统基本构建完成,为研究黑潮延伸体多尺度动力过程及海气相互作用提供了最为关键的数据支撑。

此外,该航次收集了大量观测数据、积累了样品,调查经验,为“透明海洋”信息感知体系提供重要断面观测支撑,为我



“东方红3”船

国尽快加入国际GO-HIP断面观测计划奠定了基础。